



改革发展新景象

□ 本报记者 党淦霖

要闻导读

培育和践行社会主义核心价值观座谈会举行

会议强调，培育和践行社会主义核心价值观是凝魂聚气、强基固本的战略任务，是提升国家文化软实力的根本举措，要认真贯彻习近平总书记系列讲话精神，切实抓好《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》的落实，着力建设中华民族共有精神家园，推动形成奋发向上、崇德向善的强大力量 (详见二版)

打铁还需自身硬 党风廉政建设和反腐败一年来成效显著

- 各级纪检监察机关通过一系列整合优化举措，进一步明确了自身职能和定位，理顺了关系，划清了责任。经调整，目前31个省(区、市)和新疆生产建设兵团纪委办案人员占总数的22%
- 纪检监察机关坚持“老虎”“苍蝇”一起打，坚持“抓早抓小”，建立健全早发现、早处置机制，坚持“快查快办”，进一步严格时限要求、缩短办案周期，集中力量查清主要违纪事实，提高办案质量和效率
- 各级纪检监察机关按照“打铁还需自身硬”的要求，坚持从自身做起，自觉把自己摆进去，以实际行动带头落实中央八项规定精神，扎实改进作风。2013年，以中央纪委监察部名义召开的全国性会议只有3个，数量与往年相比大幅减少 (详见二版)

让“最严密的法治”保驾生态文明

党的十八大以来，在全国范围内，一系列依法打击环境污染犯罪活动的专项行动陆续展开，从完善刑事司法手段到健全执法衔接机制，一张严密的“法网”日臻完善 (详见二版)

我全力组织“雪龙”船救援脱困

国家海洋局已专门成立“雪龙”船脱困应急工作领导小组，进一步研究部署脱困措施，全力组织“雪龙”船救援脱困工作。目前“雪龙”船上食品油料充裕，考察队员状态良好，正在等待突围时机 (详见三版)

短评快

好节目不在于“花哨”

陈学慧

不看长相、不看穿着、不要噱头，写出好歌、唱得好听、智力超群，就是舞台主角。这个周末，《中国好歌曲》、《我是歌手》、《最强大脑》等电视节目纷纷亮相，收视率及线上点击率均创新高，受到众多观众及网友的广泛关注。在内涵上下功夫，让精品化与接地气相结合，是这些节目普遍受欢迎的重要原因。好节目受欢迎总是离不开这样几个要素：一是弘扬社会正气。今年开播的一些节目或给观众带来温馨和感动，或传递出对科学的尊重，或致力于社会公益，“为社会和大众服务”的宗旨很鲜明；二是镜头对准“民间”。云南丽江35岁的吉他歌手唱着自己的生活，17岁的广西女孩神闲气定地展现记忆神功……民间达人走上舞台，一个个观众身边的人展示精彩才艺，带来的是更多的关注；三是追求精致呈现。花哨的舞台、绚丽的服饰，并不是精品的决定因素。“精致”体现在流程设置、对主持人及评委的选择，这是保证节目质量的基础。娱乐节目的低俗化一直饱受诟病，不少节目总在商业化、低俗化与好口碑之间摇摆。新年新节目大受欢迎再次说明，正能量、接地气、有品位的节目就会有感染力和生命力，就能给大众带来更多的轻松和快乐。

河南借助国际市场加快转型升级

2013年，超过1亿部苹果手机从河南郑州机场“飞”往世界各地；14列满载货物的郑欧国际货运班列，经过“丝绸之路经济带”畅达德国汉堡。在郑州航空港经济综合实验区，一个陆空高效衔接、多式联运的综合交通运输体系正在形成，为河南打开了通向世界的大门。在源源不断“走”出国门的货物中，电子信息产品取代钢铁铝铅等传统商品，成为河南省第一大出口商品。机电产品、高新技术等产品从无到有、由少到多，构成河南出口产品新格局。

河南对外贸易结构和总量的显著变化，凸显该省经济转型发展的成效。河南省副省长赵建才说，深入实施开放带动战略，使河南对外贸易走出长期低水平徘徊的局面，步入发展最快、质量最好的时期，连续多年实现跳跃式增长。近年来，河南通过深化改革，创新体制机制，着力完善对外开放配套政策措施，破除阻碍扩大开放的“玻璃门”，形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。从2008年开始规划建设的180个产业集聚区，已成为招商引资、

承接产业转移的主阵地。产业集聚区设立了12个境外招商工业园、20个区域产业园和30个特色产业园区等一批“区中园”，集中承接国内外产业转移。目前，产业集聚区实际利用境内外资金约占全省的六成。2010年，富士康项目在郑州航空港产业集聚区落地，带动河南电子信息及关联产业迅猛发展，形成全省首个产值超千亿元的产业集聚区。富士康产品对航空货运的需求，又拉动郑州航空货运枢纽建设，多家知名航空公司先后在郑州开通全

货运航线。目前，郑州机场已开辟国际货运航线24条，居中西部地区第一位，覆盖了除非洲、南美洲以外的全球主要经济体。航空货运量高速增长，2012年增速位居全国千万级机场第一。郑州航空港经济综合实验区上升为国家战略后，加速吸引航空物流、高端制造、现代服务等高端产业集聚发展，一批具有国际影响力的项目签约实验区；电子商务、现代物流和交通网络、互联网和信息消费、金融结算等新兴业态，围绕国际货运中心布局中原。(下转第三版)

东莞今年将投百亿元扶持实体经济发展

本报讯 记者庞彩霞 郑杨报道：为应对日益明显的全球制造业高端化竞争的趋势，广东东莞市政府近日出台2014年1号文件《关于进一步扶持实体经济发展的若干意见》，推出50条有力举措扶持实体经济发展。这些措施涉及国家、省、市三级年度扶持资金和减负资金101.8亿元。今年东莞将把扶持先进制造业作为发展实体经济的方向，实施“扶企强企、造月揽月、引擎换装”三大行动。具体措施包括资助企业推行“机器换人”，提高自动化水平；设立“加工贸易品牌内销平台”专项扶持资金，推动加工贸易产品“全球行”等。

牡丹江成我国对俄重要进口粮食集散地

本报讯 记者倪伟岭、通讯员德健宇报道：日前，总计达1240吨产自俄罗斯的大豆，在黑龙江省东宁口岸办理通关手续后，运抵至黑龙江省各地进行精深加工。去年，牡丹江东宁县境外自产粮食回运量首次突破3万吨，成为我国最大的俄罗斯进口粮食集散地。近年来，牡丹江积极响应国家“走出去”战略和黑龙江省建设“双向贸易、双向加工”基地的目标，持续加快境外园区建设。先后建设了以乌苏里斯克经贸合作区为代表的6个境外园区，开发土地380万亩，占黑龙江省对俄罗斯农业合作开发总面积的一半。

一批重大水利项目今年启动实施

将再解决6000万农村人口饮水安全问题

今年将重点解决水利薄弱环节问题——

- 加快农村饮水安全工程建设，再解决6000万农村人口饮水安全问题
- 全面完成2058个县级全国山洪灾害防治非工程措施项目建设
- 加快实施中小河流重点河段治理，拓展中小河流治理重点县综合整治和水系连通工程建设
- 完成40处大型灌区、100多处中型灌区和40处大型灌排泵站更新改造任务，在东北平原、长江上中游等水土资源条件较好的地区新建一批灌区
- 加快发展东北四省区节水增粮等区域规模化高效节水灌溉，力争新增高效节水灌溉面积2000万亩以上

本报郑州1月4日电 记者张雪从今日召开的全国水利局长会议上获悉：今年，我国在加快在建水利工程建设进度的同时，将不失时机地启动实施一批重大水利项目，包括大力推进引汉济渭、引江济淮、滇中引水等重大引调水及河湖水系连通工程前期工作，促进工程尽早开工建设，开展南水北调东、中线后续工程论证及西线项目前期工作，以西南地区为重点加快规划确定的大中

型水库建设等。为支持水利建设，今年中央财政预算安排的资金将保持较多增加。水利部部长陈雷表示，要抓住机遇，努力稳定并增加公共财政投资，开辟金融支持和社会资本投资渠道，全面实施重大水利项目。我国将继续加强大江大河大湖治理，加快西江大藤峡、淮河出山店、黄河古贤等控制性枢纽工程前期工作，启动实施黑龙江、松花江、嫩江干流防洪

工程建设，强化重要蓄滞洪区、重要海堤建设等。此外，我国今年还将加快建设步伐，着力解决水利薄弱环节问题，包括加快农村饮水安全工程建设，推进城镇供水管网向农村延伸和规模化集中供水，继续推进病险水库除险加固，加快实施中小河流重点河段治理，加快发展东北四省区节水增粮等区域规模化高效节水灌溉等。

为全面深化改革打下牢固精神根基

中央党校中国特色社会主义理论体系研究中心

专论

党的十八大提出了“三个倡导”，即倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观，顺应了时代、顺应了民心。党的十八届三中全会《决定》再次强调了这一点。在全面深化改革新时期，总体谋划、深入实施培育和践行社会主义核心价值观这一宏大工程，其意义非同小可，必将带来深远影响，为全面深化改革打下牢固精神基础。

推动全面深化改革的客观要求

党的十六届六中全会提出了建设社

会主义核心价值体系的重要战略部署，旗帜鲜明地回答了在新的历史条件下，我们党用什么样的精神旗帜团结带领全体人民开拓奋进、中华民族以什么样的精神面貌屹立于世界民族之林的重大问题。时隔七年之后，中央又出台了培育和践行社会主义核心价值观的具体意见，体现了我们党在树立和建设社会主义核心价值观方面的持续努力和深入探索。作为社会主义核心价值观体系的内核，社会主义核心价值观体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征，反映社会主义核心价值观的丰富内涵和实践要求，是社会主义核心价值观体系的高度凝练和集中表达。培育和践行社会主义核心价值观，对于推动全面深化改革，进而推进中国特色社会主义事业、实现中华民族伟大复兴中国梦，具有重大意义。

党的十八届三中全会提出了全面深化改革的指导思想、目标任务、重大原则，描绘了全面深化改革的新蓝图、新愿景、新目标，汇聚了全面深化改革的新思想、新论断、新举措，反映了社会呼声、社会诉求、社会期盼。自觉培育、积极践行社会主义核心价值观，有利于不断增强人们对全面深化改革的认同感和责任感；有利于化解社会矛盾，统筹协调各种利益关系，不断凝聚和扩大社会共识，为全面深化改革营造良好的社会舆论环境，在全社会形成期盼改革、谋划改革、推动改革的思想氛围，为确保如期完成各项改革任务、实现全面建成小康社会目标提供重要精神保证。

提升国家治理能力的内在要求

改革开放35年来，党团结带领各族

人民开辟出一条把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征相结合的道路，创造了一个把社会主义基本原则与市场经济运行规律有机结合的体制，形成了一套为实现现代化提供根本保障的中国特色社会主义制度，取得了举世瞩目的治理成效。同时，要解决发展中的各种问题，全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴伟大中国梦，我们还要不断完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，使各方面制度更加科学、更加完善，从而把各方面制度优势转化为管理国家的效能。如果说制度是一个国家的骨骼的话，精神就是这骨骼里面的钙；实现全面深化改革的总目标需要“强筋壮骨”，也必然离不开丰富的钙。(下转第三版)